1. EKVIVALENCE STATISTICKYCH SOUBORU

Predpovédi, které jsou ¢inény pomoc{ t¥{ ruznych souborti — mikrokanonického (uk), kano-
nického (k) a grandkanonického (Gk) — se ve vysledku pfili§ nelisi. V limité N — oo se rozdily
smazavaji, fluktuace jdou k nule a rozdily jsou ¢isté jen ve zptsobu vypocti. Ukazme naptiklad,
ze je-1i grandkanonicky soubor obklopen obrovskym ¢asticovym rezervoarem, jdou fluktuace ¢astic
k nule.

PRIKLAD. M&jme vzduchotésnou mistnost velkého objemu V. V ni si ozna¢me né&jaky jiny
objem Vj tak, ze V > V), a sledujme v ném fluktuace ¢dstic (je nasnadé, ze objem V; ndm tvoii
grandkanonicky soubor a mistnost onen ¢ésticovy rezervodr). Pravdépodobnost, Ze néjakd urcitd
Castice z mistnosti se nachézi v objemu V7, je
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Pravdépodobnost, ze n ¢astic z celkovych N v mistnosti je zrovna v objemu Vi, je
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a tvori normované binomické rozdéleni. Vyuzijme faktu, ze
p—0

(velmi maly objem V;) a prevedme jej na Poissonovo rozdéleni:
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Budeme tedy pottebovat dosadit:
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Relativni fluktuace je tedy
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S rostoucim poctem ¢Eéstic v obJemu V1 jde tedy fluktuace c¢éastic k nule a grandkanonicky
soubor se chova jako kanonicky — dava stejné predpovédi. Obdobné by bylo mozné postupovat
pri vypoctu relativnich fluktuaci energie kanonického souboru. Na zavér jesté kratky prehled:
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mikrokanonicky soubor

ANO

NE, energie pfesna

NE, pocet castic presny

ANO

ANO, energie fluktuuje

NE, pocet ¢astic presny

kanonicky soubor
grandkanonicky soubor

ANO

ANO, energie fluktuuje

ANO, pocet ¢astic fluktuuje
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